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Тарчинська Ю.Г., Тарчинська І.Г., Ткачук А.О. 
 

ВПЛИВ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА МИСТЕЦЬКУ ОСВТУ 
 
Анотація. У статті окреслено позитивні та негативні сторони застосування 

інформаційних технологій в музично-практичній підготовці здобувачів мистецької 
освіти. Виявлено чинники оптимізації освітнього процесу в означеному напрямку у 
мистецьких класах та загрози виключно інтерактивного навчання у музичній галузі. 

Ключові слова: інформаційні технології, мистецька освіта, дистанційне 
навчання, цифрові освітні платформи, інтерактивна взаємодія. 

 
Annotation. The article describes the positive and negative aspects of the use of 

information technologies in music and practical training of the students of art education. 
There were identified the factors of optimization of the educational process in this 
direction in art classes and the threats of exclusively interactive learning in the music field. 

Key words: information technologies, art education, distance teaching, digital 
educational platforms, conversational interaction. 

 
Постановка проблеми. Впровадження в освітній процес технічних 

засобів навчання стало особливо актуальним у зв’язку з карантинними 
обмеженнями, зумовленими пандемією COVID-19. У закладах вищої освіти 
практично тотально трансформовано організацію процесу підготовки май-
бутніх фахівців. Впродовж відносно короткого проміжку часу було віднай-
дено сучасні механізми функціонування дистанційного навчання, різні фор-
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ми інтерактивної взаємодії викладачів і студентів в системі занять онлайн. У 
побудові та забезпеченні функціонування освітнього середовища викорис-
тання інформаційних технологій становить сьогодні чималий відсоток і в 
аудиторному навчанні. Водночас широке залучення здобувачів освіти до 
застосування інноваційних комп’ютерних технологій нерідко породжує 
проблемні питання, пов’язані із специфічними завданнями фахової під-
готовки майбутніх фахівців у мистецькій галузі. 

Мета статті полягає у виявленні чинників ефективного впливу 
інформаційних технологій на організацію освітнього процесу в мистецьких 
класах та деяких негативних тенденцій у їх застосуванні в музично-прак-
тичній підготовці. 

Аналіз досліджень та виклад основного матеріалу. Сучасне освітнє 
середовище неможливо уявити без використання комп’ютерних засобів збе-
рігання, опрацювання та передавання інформації. У проведенні ж дистанцій-
ного навчання технологічно-організаційний супровід є невід’ємною складовою 
його змісту. Інноваційні цифрові технології дозволяють напрацьовувати ефек-
тивніші прийоми опанування навчального матеріалу та створювати нові орга-
нізаційно-методичні форми проведення занять. Серед чинників, що згідно 
дослідження переваг і недоліків дистанційного навчання ефективно впливають 
на розвиток навичок самоорганізації в освітньо-пізнавальній діяльності, Н. Тер-
тична та А. Козяк зазначили, зокрема, такі позитивні сторони звернення до 
телекомунікаційних і комп’ютерних технологій : широкий доступ до освітніх 
ресурсів, підвищення рівня комп’ютерної грамотності, мобільність [1]. Незапе-
речним є той факт, що інтерактивна освіта розширює коло навчальних ресурсів, 
надає можливість обирати інформативні відео, брати участь у різноманітних 
наукових та мистецьких проєктах, як українських, так і міжнародних. 

Згідно висновків Ю. Лук’янової та В. Комарь [2, с. 9] інтегровані 
технічні засоби для навчання студентів сприяють реалізації актуальних 
завдань щодо формування вільної креативної особистості в освітньому про-
цесі. Завдяки новітнім комп’ютерним технологіям і, відповідно – широкому 
доступу до електронних освітніх матеріалів, зростає міра активності студентів 
в отриманні інформації, їх навчання набуває більшої персоналізації. Завдяки 
сучасним інформаційним технологіям постійно й мобільно відбувається 
адаптивна реалізація освітнього процесу. Регулярно оновлюється й поповню-
ється освітній контент, активно здійснюється моніторинг якості освіти. 
Віртуальне освітнє середовище сприяє набуттю компетентностей у взаємодії 
із соціальним, економічним і технологічним середовищем, в основі якого 
лежать технологічні, організаційні та педагогічні складники. 

Завдяки інформаційним технологіям існує безліч можливостей 
урізноманітнити освітній процес, мотивувати його учасників. У розпоряд-
женні педагога – широкий вибір інтернет-ресурсів, аудіо- та відеоматеріа-
лів, мультимедійних програм. Достатньо ефективні інструменти навчання 
можна застосовувати у зверненні до відомих платформ : Google Classroom, 
Zoom, Moodle, Google-форми, cервіс Mentimeter. Відповідно зростає потреба 
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у створенні оновленого навчально-методичного забезпечення освітніх 
компонентів : електронних підручників, посібників, навчально-методичних 
рекомендацій, зразків виконання практичних завдань тощо. Цифрові освітні 
платформи відкривають також нові можливості щодо часу отримування 
освітньої інформації (особа, яка навчається, здебільшого сама обирає будь-
який зручний для цього час) ; використання сучасних технологій та мульти-
медійних засобів стає доступнішим усім сторонам освітнього процесу. 

Л. Столярчук та Л. Кикіньова [3] дієвим засобом формування освіт-
нього простору в процесі музично-практичної підготовки вважають вико-
ристання засобів мультимедійних ресурсів. Створення за допомогою інфор-
маційних технологій ефекту присутності додатково мотивує здобувачів 
освіти до навчання, активізує сприйняття, увагу, пам’ять, мислення. 

Цікавою пропозицією згаданих авторів є технологічна карта заняття 
з музичного інструменту. Відповідно до основних завдань заняття визна-
чаються джерела з використанням цифрових навчальних ресурсів: 

• розвиток основних виконавських навичок; підвищення рівня музич-
ної грамотності (презентації, навчальні ігри, музична онлайн-гра «Музичні 
інструменти», історія музичних інструментів, музичний тренажер «Вивчаємо 
гами»); 

• вивчення програмових творів з метою їх публічного виконання (ін-
формація про видатних композиторів, сайти про видатних піаністів-виконавців 
фортепіанної музики, класична фортепіанна музика у міді-ілюстраціях); 

• поглиблення й засвоєння музично-історичних та музично-теоретич-
них знань, теоретичні питання про музичні стилі, форми, жанри (музична енци-
клопедія, історія музики в розповідях, авторські презентації, нотні бібліотеки); 

• виховання естетичного смаку здобувачів освіти на основі 
усвідомленого сприйняття музики та формування основ загальнокультурної 
компетентності (авторські презентації, класична фортепіанна музика у міді-
ілюстраціях, нотний архів, нотна бібліотека, музична енциклопедія). 

Вміле застосування комп’ютерних технологій вимагає від учасників 
освітнього процесу знайомства із спеціальною літературою, а також онлайн-
заняттями щодо засвоєння умов застосування необхідного програмного 
забезпечення. Реалізація завдань розвивального навчання потребує також 
вміння доцільного формування й використання комп’ютерних презентацій, 
мистецьких проєктів, відео- та аудіофонотек. 

Неабиякий потенціал інтерактивних освітніх технологій полягає у 
використанні різноманітних методів, що дозволяють максимально включати 
всі види пам’яті, задіяти різні канали сприйняття інформації. Як зазначає  
В. Савченко, ці освітні технології дають змогу суттєво збільшувати обсяг 
засвоєння матеріалу : «… людина запам’ятовує 10 % прочитаної інформації, 
20 % – почутої, 30 % – побаченої, 50 % – почутої та побаченої, а також 
80% – висловленого та 90 % – висловленого і виконаного» [5, с. 56]. 
Поширеними інноваційними засобами музично-практичного навчання за 
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допомогою комп’ютера є : програми «Soft Mozart to Way», «Power Point», 
музичні енциклопедії «Шедеври музики», «Енциклопедія театру», «Енци-
клопедія балету», «Музична енциклопедія у 6 томах» тощо. 

Щодо використання інформаційних технологій у організації виключ-
но дистанційного навчання (в умовах карантинних обмежень) дослідниками 
відзначається також чимало проблемних питань. Ці питання пов’язують 
передусім із недоліками самої дистанційної освіти [1, с. 29, 30]. Зокрема, така 
освіта суттєво звужує можливості набуття практичних навичок, що знижує 
мотивацію, зумовлює формальне ставлення до навчання, інколи провокує 
пасивність. 

Використання у дистанційній освіті комп’ютерних і смарт-техно-
логій, що забезпечують інтерактивну взаємодію викладачів та студентів, 
висуває окремі проблемні питання. Ці питання пов’язані з одного боку еле-
ментарно із завданнями встановлення зв’язку (відома проблема з підклю-
ченням до інтернету в окремих населених пунктах), з іншого – із розробкою 
та підготовкою адаптованої онлайн платформи з мінімальною кількістю 
технічних проблем. Або ж – вивчення особливостей різних програм відео-
зв’язку для якісного прослуховування виконання музичного репертуару. 

Дистанційна освіта також унеможливлює усне спілкування, живу 
колективну дискусію, застосування багатьох методів невербального впливу 
на процес, зокрема, музично-практичної діяльності. Віддалена навчальна 
робота на думку самих студентів часто відзначається її неврегульованістю, 
безсистемністю, неготовністю здобувачів освіти до свідомого підходу в 
організації самостійної праці, зниженням самодисципліни. 

Тривале перебування в режимі онлайн, окрім іншого, призводить до 
зменшення рухової активності, погіршення зору, порушення загального 
самопочуття. Суттєвою загрозою онлайн-навчання є відсутність навичок 
соціалізації у колі студентів, а головне – зниження мотивації до подальшого 
«живого» спілкування. 

Оптимальні умови для комунікації закладені у музично-практичній 
підготовці здобувачів освіти. Конкретно – у різних формах колективного 
музикування. Гра у дуетах, ансамблях, різних оркестрових колективах потре-
бує «живої» співпраці. Можна, звичайно, і в цьому випадку застосувати 
прогресивні технології. Та жодні з них не підмінять специфічної музичної 
співпраці офлайн. 

Спільна музично-виконавська діяльність передбачає одномоментне, 
паралельне, або ж і комплементарне сполучення індивідуальних дій ансамб-
лістів. Ці дії обумовлюються партнерською узгодженістю з питань потракту-
вання музичного твору, технологічних завдань виконання та спільної сенсо-
моторної координації. Головним мотивуючим фактором спільної музично-
виконавської діяльності є суб’єктивне переживання процесу співтворчості. 

Спільна музично-виконавська діяльність проходить у формі діалогу 
на різних рівнях: 
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- логіко-емоційного сприйняття комплексу інтонаційної інформації 
музичного твору та адекватності його розуміння всіма партнерами ; 

- ідентифікації інтерпретаційних завдань у грі партнерів, обумов-
лених вибором засобів виконавської виразності ; 

- міжособових стосунків та психологічної сумісності партнерів. 
Інтерпретація музичного ансамблевого твору як комунікативний 

процес включає два основних етапи : репетиційний та концертний. На репети-
ційному етапі – при визначенні окремих завдань виконання ансамблевих пар-
тій та їх функційного навантаження, а також при узагальненні цих завдань – 
велику вагу має вербальний канал комунікації. В цьому випадку застосування 
інтерактивних технологій може бути прийнятним. Передконцертне ж та 
концертне колективне виконання посилює (за відсутності можливості обгово-
рення різних моментів ансамблевої гри) значення і семантичне навантаження 
жестів, поглядів, міміки та слухової уваги до процесу спільного музикування. 
Тож на цьому етапі в ансамблевому виконанні домінують способи невербаль-
ного спілкування. На рівні виконавського узгодження артикуляційних зав-
дань, динаміки, темпо-ритму тощо широко застосовується, окрім жестів, 
поглядів, міміки, метод інструментального показу як апелювання до слухової 
уваги партнера (партнерів) та спосіб узгодження з ним (ними) власних 
інтерпретаційних намірів. 

Із наближенням рівня готовності ансамблістів до публічного висту-
пу роль зазначеного діалогу інтерпретацій постійно зростає і стає доміную-
чою комунікацією серед інших ситуативних способів невербального спіл-
кування. На етапі передконцертного та концертного виконання «діалог 
інтерпретацій» в ансамблевому музикуванні постає як процес миттєвого 
налаштування на адекватне відтворення у тотожних темах всіх виражальних 
нюансів гри партнера; або в умовах акомпанування – як сприйняття й 
миттєве реагування на інтерпретаційні наміри щодо художньої цілісності 
твору завдяки досвіду варіативного засвоєння доречних в образному сенсі 
поєднань інтерпретаційних версій сольної та супровідної партій. Така 
робота потребує особливо зосередженої уваги до різних аспектів спільного 
музикування, що найкращим чином здійснюється саме в «очній» діяльності. 

Жодні інформаційні технології не замінять також драйву від 
публічного виступу перед «живою» аудиторією. За свідченнями відомих 
сучасних музикантів неймовірно важко психологічно грати виключно на 
камеру, коли артист не чує після гри реакції публіки і, звичайно, не відчуває 
енергетичного зв’язку зі слухачами. 

Водночас відеозапис результатів навчальної діяльності студентів-
музикантів особливо загострює їх слухову увагу, сприяє більш точній само-
оцінці, особливо мотивує до самовдосконалення. Завдяки інтерактивним 
технологіям сьогодні у здобувачів мистецької освіти з’явилася можливість 
при найменших фінансових затратах брати участь у різноманітних творчих 
проєктах – регіональних та міжнародних. Вільний доступ до численних сві-
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тових конкурсів та фестивалів надає можливість вивчати кращий музично-
творчий досвід різних мистецьких шкіл. Також у журі мистецьких проєктів 
сьогодні з’явилася можливість детального неодноразового прослуховування 
записів конкурсних програм, що робить оцінку конкурсантів особливо вива-
женою та вимагає від студентів і їх викладачів особливої відповідальності 
щодо якості мистецького продукту. 

Позитивним надбанням сучасної музичної освіти є поєднання 
традиційних методів навчання, системи найефективніших теоретичних, 
науково-методичних і виконавських засад української класичної школи та 
новітніх інформаційних ресурсів, що визначають перспективні освітні стра-
тегії. На думку експертів у закладах вищої освіти розвиватиметься змішана 
форма навчання, в якій поєднуватимуться найкращі практики офлайн- та 
онлайн-навчання [4]. 

Висновки. Застосування інформаційних технологій у мистецькій 
освіті безперечно має суттєвий позитивний вплив на організацію процесу 
набуття фахових компетентностей в класах музично-практичної підготовки. 
Студенти отримують необмежений доступ до фахових інформаційних ре-
сурсів. Завдяки підвищенню комп’ютерної грамотності зростає їх мобіль-
ність, міра активності в отриманні інформації. Цифрові технології урізно-
манітнюють та додатково мотивують учасників освітнього процесу. Водно-
час в інтерактивному навчанні необхідно враховувати ті ризики, що можуть 
завадити якості практично-орієнтованого підходу. Організація ефективної 
мистецької освіти потребує поєднання прогресивних педагогічних та інно-
ваційних інформаційних технологій. 
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